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5_86_8C_E4_BC_9A_E8_c45_74205.htm 1.问：《审计》第390

页指出可以在审计报告意见段后增加对重大不一致事项的说

明，这一说明是指强调事项段吗？如果是强调事项段，那

第395页的说法不是矛盾了吗？ 答：新修订的审计报告准则第

二十二条规定："当存在可能导致对持续经营能力产生重大疑

虑的事项或情况、且不影响已发表的意见时， 注册会计师 应

当在审计报告的意见段之后增加强调事项段对此予以强调。

当存在可能对会计报表产生重大影响的不确定事项（持续经

营问题除外）、且不影响已发表的意见时， 注册会计师 应当

考虑在审计报告的意见段之后增加强调事项段对此予以强调

。 注册会计师 应当在强调事项段中指明，该段内容仅用于提

醒会计报表使用人关注，并不影响已发表的意见。"此外，为

了便于 注册会计师 对多期会计报表发表意见，《中国 注册会

计师 执业规范指南第5号审计报告》规定："如果被审计单位

已经重新编制了前期会计报表，注册会计师应当在审计报告

的意见段之后增加强调事项段，指明本期发表与前期不同的

意见的主要原因。"（本条属于对多期会计报表出具审计报告

的特定要求，是对《独立审计具体准则第7号审计报告》第二

十二条的补充。）由此可见，在审计报告意见段之后增加强

调事项段是有严格约束的。 根据我国《独立审计具体准则

第19号与已审计会计报表一同披露的信息》第十一条的规定

："如其他信息需作修改，但被审计单位予以拒绝，注册会计

师应当根据不一致事项的性质及重要程度，决定是否在审计



报告意见段后增加对重大不一致事项的说明，或者采取以下

措施，并可以同时征求 律师 的意见：（一）拒绝出具审计报

告；（二）解除业务约定；（三）在被审计单位股东大会等

重要会议上进行陈述。"这里是指增加强调事项段。但从执行

情况来看，注册会计师在执行上市公司审计业务时很难运用

这一条。原因在于，上市公司编制和公布年报往往在注册会

计师完成审计工作并出具了审计报告之后，如果注册会计师

不完成审计工作，上市公司就没有办法编制年报，因为年报

中需要注册会计师出具的审计报告以及己审计会计报表。而

注册会计师一旦出具审计报告，如果发现公布后的年报包含

的其他信息与己审计会计报表中的相关信息相矛盾，也就很

难实现在审计报告意见段之后增加强调事项段，或拒绝出具

报告或解除业务约定，因为已经出具了审计报告。因此，上

述规定需要进-步修改和完善。 2.问："期后"发生的或有事项

，如果属于重要的，是否需要"披露"昵？ 答：根据《 企业 会

计准则或有事项》规定，或有事项指过去的交易和事项形成

的一种状态，其结果须通过未来不确定事项的发生或不发生

号以证实。常见的或有事项有：商业票据背书转让或贴现、

未决诉讼、未决仲裁、债务担保、产品质量保证等。或有事

项与资产负债表日后事项不同，但也有一定的联系。资产负

债表日后事项是指年度资产负债表日至财务报告批准报出日

之间发生的需要调整或说明的事项。所谓需要调整的事项，

是指由于资产负债表日后获得新的或进一步的证据，以表明

依据资产负债表日存在状况编制的会计报表已不再具有用性

，应依据新发生的情况对资产负债表日所反映的收入、费用

、资产、负债以及所有者权益进行调整。所谓需要说明的事



项，是指资产负债表日该状况并不存在，而是期后才发生的

事项。资产负债表日后才发生的事项，不涉及资产负债表日

存在状况，但为了对外提供更为有用的信息，必须以适当的

方式披露该类事项。如果是资产负债表日后发生的重大或有

事项，不披露将严重影响会计报表使用人的判断，应当予以

披露。 3.问："注册会计师对直接和严重影响会计报表的违反

法规行为，应当在编制和实施审计计划时予以充分关注，以

合理确信能发现此类违反法规行为。"这话对吗？注册会计师

有责任去发现严重的违法行为吗？ 答：《独立审计具体准则

第8号错误与舞弊》规定，注册会计师应当根据独立审计准则

的要求，充分考虑审计风险，实施适当的审计程序，以合理

确信能够发现可能导致会计报表严重失实的错误和舞弊。这

里所讲的错误与舞弊，是指被审计单位由于元意或故意违反 

企业 会计准则及国家其他有关财务会计法规所导致的。《独

立审计具体准则第18号违反法规行为》规定，注册会计师应

当根据独立审计准则的要求，编制和实施审计计划，评价和

报告审计结果，充分关注可能对会计报表产生重大影响的违

反法规行为，这里所讲的违反法规行为，是指违反除 企业 会

计准则及国家其他有关财务会计法规之外的国家法律、行政

法规、部门规章和地方性法规、规章的行为。两个准则配合

起来，构成了审计错误、舞弊和对会计报表产生重大影响的

违反法规行为的基础。 为什么 注册会计师 有义务和责任发现

对会计报表产生重大影响的违反法规行为呢？道理不言而喻

。如果被审计单位的违反法规行为严重影响会计报表，将导

致其财务状况和经营成果处于无法真实和完整的状态。例如

，被审计单位不遵守国家有关税收法律、法规进行偷税漏税



，其结果是，不仅导致财务状况和经营成果出现虚假，而且

还会面临着税收机关的处罚；税收机关一旦发现，将对被审

计单位和责任人予以严厉处罚，并没收违法所得。因此， 注

册会计师 充分关注可能对会计报表产生重大影响的违法法规

行为是非常重要的，直接关系到审计质量的好坏。 100Test 下

载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


